
СОЦІАЛЬНО ЗНАЧУЩА ДІЯЛЬНІСТЬ РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

УКРАЇНИ В СУЧАСНИХ СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНИХ УМОВАХ 

 

Анотація 

 

Аналітична записка присвячена проблемі соціального служіння 

конфесій. Особлива увага приділяється впливу Революції Гідності та 

російської агресії на зміст і структуру суспільно корисної діяльності 

релігійних організацій. Наводяться пропозиції щодо створення в рамках 

державної політики сприятливих умов для повноцінної реалізації церквами і 

деномінаціями України свого соціального потенціалу. 

 
СОЦІАЛЬНО ЗНАЧУЩА ДІЯЛЬНІСТЬ РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ 

УКРАЇНИ В СУЧАСНИХ СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНИХ УМОВАХ 

 
Функціональний простір релігійних організацій не обмежується 

рамками віроповчальної активності та культової практики. У діяльності 

конфесійних спільнот вагоме місце завжди відводилося місії соціального 

служіння. Церкви і деномінації з давніх часів долучалися до облаштування 

внутрішнього устрою тих суспільств, у структуру яких були інтегровані, – 

надавали сакрального статусу владним інституціям, на підставі 

божественних приписів санкціонували принципи суспільних взаємовідносин, 

опікувалися системами виховання і освіти тощо. Необхідність займатися 

корисною для соціуму діяльністю зафіксована у священних текстах різних 

релігій. Багато відомих церков створили власні соціальні вчення, в яких 

акумулювали багатовіковий досвід соціальної роботи. До прикладу, Римсько-

католицька церква послуговується «Компедіумом соціального вчення 

Церкви», Російська православна церква орієнтується на «Основи соціальної 

концепції Руської Православної Церкви». 

В Україні діючі на її теренах конфесії активізували свою соціальну 

діяльність після відновлення Українською державою незалежності у 
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1991 році. Значною мірою цьому посприяли падіння комуністичного режиму 

та лібералізація правового поля у царині свободи совісті та свободи релігії. 

Означена діяльність одразу набула багатовекторного спрямування. Релігійні 

організації засвідчили свою причетність до вирішення проблем соціально 

незахищених верств населення (облаштування пунктів безкоштовного 

харчування та обігріву для нужденних, організація літнього відпочинку для 

дітей з бідних сімей, дітей-сиріт та дітей-інвалідів, надання гуманітарної 

допомоги будинкам-інтернатам, створення при храмах і монастирях шкіл-

сиротинців тощо); соціально-психологічної реабілітації нарко- та 

алкоголезалежних осіб, хворих на СНІД; духовної опіки громадян, котрі 

перебувають у виправних закладах. 

За чверть століття церквами і деномінаціями в контексті здійснюваної 

ними соціальної роботи напрацьовані змістовні програми та проекти. Так, із 

середини 90-х років успішно функціонує Адвентистська медична асоціація 

України, створена Українською Уніонною конференцією церкви адвентистів 

сьомого дня. За сприяння Української лютеранської церкви понад 20 років 

діє «Медична клініка на колесах». Українська греко-католицька церква 

долучилася до фундації недержавного пенсійного фонду, який провадить 

свою роботу з 2008 року. Християнські релігійні організації динамічно 

розгортають волонтерський рух. Суть його полягає у створенні невеликих 

груп віруючих, які надають адресну соціальну, медичну та патронажну 

допомогу інвалідам, хворим, громадянам похилого віку, дітям-сиротам, 

опікуються засудженими в місцях позбавлення волі. 

Особливі зусилля конфесії докладають на ниві боротьби з ВІЛ/СНІДом. 

Координацію їхньої діяльності фактично здійснює Всеукраїнська рада церков 

і релігійних організацій за підтримки Об’єднаної програми ООН з 

ВІЛ/СНІДу (ЮНЕЙДС). Саме ВРЦіРО виступила засновником 

міжконфесійного діалогу у сфері подолання епідемії ВІЛ/СНІДу в Україні 

шляхом прийняття та впровадження «Концепції участі Церков та релігійних 

організацій України (ВРЦіРО) у протидії епідемії ВІЛ/СНІДу» та «Стратегії 
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участі Церков та релігійних організацій України (ВРЦіРО) у протидії епідемії 

ВІЛ/сніду». Це відбулося наприкінці 2007 року. Після того було проведено 

цілий ряд тематичних заходів і міжконфесійних нарад у різних регіонах 

країни, розроблено практичні механізми роботи з населенням, а також 

випущені дві збірки матеріалів «Участь Церкви та релігійних організацій у 

боротьбі з поширенням епідемії та роботі з людьми, що живуть з ВІЛ/СНІД».   

Вивчаючи досвід іноземних релігійних структур, українські церкви 

підготували власні концептуальні доробки соціального спрямування. 

Скажімо, Українська православна церква Київського патріархату має у 

своєму арсеналі декларацію «Церква і світ на початку третього тисячоліття», 

адвентисти апелюють до «Основ соціального вчення Церкви християн 

Адвентистів Сьомого Дня в Україні». 

Якісно нова сторінка в історії соціального служіння українських 

конфесій пов’язана з подіями трирічної давнини. Революція Гідності та 

подальша російська агресія істотно позначилися на змісті й структурі 

суспільної активності релігійних організацій. Майдан 2013-2014 років чи не 

вперше представив церкву як доволі потужну інституцію громадянського 

суспільства, довів її спроможність гуртуватися навколо обстоювання 

базових прав і свобод українських громадян, європейського поступу України. 

В умовах суспільно-владного протистояння релігійні організації у своїй 

переважній більшості засвідчили солідарність з українською громадою. 

Гасло «Церква з народом» стало одним із символів Революції Гідності. 

Релігійна складова проявлялася на Майдані у багатьох вимірах. 

Духовенство різних конфесій надавало духовну і моральну підтримку 

учасникам протестних акцій. На Майдані Незалежності, а потім і в 

приміщенні Українського дому функціонували міжконфесійний намет і 

каплиця. Стіни Михайлівського монастиря неодноразово захищали 

мітингувальників від переслідувань з боку силовиків. Церковні лідери брали 

активну участь у переговорному процесі: між опозиційними політиками та 

владою, проводом Майдану і громадським загалом, комунікували з 
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Президентом України В. Януковичем, представниками закордонних місій, 

постійно наголошуючи на неприпустимості врегулювання кризи 

насильницькими методами. Фактично під час подій на Майдані українське 

релігійне середовище виконувало важливу миротворчу місію. Завдяки 

зусиллям церков і деномінацій не в останню чергу вдалося уникнути 

тотального кровопролиття при усунені правлячого авторитарного режиму. 

У постмайданний період релігійні організації виступили в якості 

одного із генераторів національних реформ. Зокрема, очільники УПЦ КП та 

УГКЦ увійшли до складу Наглядової ради Національного форуму 

«Трансформація України», створеного восени 2015 року з метою сприяння 

координації зусиль різних акторів суспільного життя в розробці та реалізації 

євроінтеграційної моделі розвитку України. ВРЦіРО долучилася до процесу 

конституційної реформи та сформулювала власні пропозиції до Основного 

Закону країни. Серед них – закріпити право людини на життя від зачаття й до 

природної смерті; розглядати шлюб виключно як союз між чоловіком і 

жінкою; гарантувати таємницю сповіді у приватному житті; визначити 

відносини між державними інституціями та релігійними організаціями як 

партнерські тощо. Представники церков і деномінацій виступили з різкою 

критикою законопроекту про внесення змін до Кодексу законів про працю 

України. Свою позицію духовенство пояснювало тим, що введення у правове 

поле понять «гендерна ідентичність» та «сексуальна орієнтація» призведе до 

пропаганди непритаманних українській спільноті ціннісних норм, 

дискримінації представників інших частин суспільства. Також традиційні 

конфесії категорично засудили будь-які спроби легалізувати гральний бізнес 

в Україні. Натомість, вони підтримали медичну реформу та висловилися за 

необхідність реформування системи пенсійного забезпечення. З цього 

приводу у липні 2017 УПЦ КП поширила заяву, адресовану, передусім,  

Парламентові та Уряду, в якій зазначила, що нинішня пенсійна система є 

застарілою, не відповідає суспільним запитам, демографічній ситуації та 

станові національної економіки. На думку духовенства, підсумком пенсійної 



 5 

реформи повинно стати підвищення рівня забезпечення пенсіонерів, 

встановлення справедливої кореляції між розміром пенсії та трудовим 

стажем особи, котра на неї претендує, тощо. 

Протестантські церкви у 2015 році розпочали підготовку цікавого 

проекту – Євангельської стратегії «Україна-2020». Її мета – впродовж п’яти 

років створити надійну державу, стабільну економіку та відповідальну 

інформаційну політику шляхом пошуку нової політичної еліти, побудови 

якісних зв’язків між лідерами з різних суспільних сфер. 

Не залишаються релігійні організації й осторонь розв’язання такої 

болючої суспільної проблеми, як корупція. Остання розглядається церквою як 

великий гріх, що є однією з найбільших внутрішніх загроз для України, 

перешкоджає розвиткові її економіки та громадянського суспільства. Тема 

посилення боротьби з корупцією озвучувалася під час зустрічі ВРЦіРО з 

Президентом України Петром Порошенком у квітні 2016 року. Двома роками 

раніше, у 2014 році, Священний синод УПЦ КП постановив відлучати від 

таїнства причастя хабарників, а УГКЦ у 2016 році спочатку ухвалила 

Пасторальну програму протидії корупції, а потім створила Центр протидії 

корупції. Його основне завдання – формувати нульову толерантність до 

означеного явища.  

Ще один напрям суспільної діяльності, на якому присутня церква, 

пов’язаний із подоланням наслідків російської агресії та тимчасової окупації 

українських територій на Донеччині та Луганщині. Йдеться, насамперед, про 

необхідність забезпечення духовної опіки військовослужбовців на фронті, 

соціально-психологічної реабілітації учасників АТО, облаштування 

тимчасово переміщених осіб із зони бойових дій, спростування завідомо 

неправдивої інформації, масово тиражованої ворогом стосовно України.  

У цьому контексті доречно відзначити низку ініціатив за участі 

релігійних організацій. Так, синодальне управління соціального служіння 

УПЦ КП «Eleos-Ukraine» за підтримки української діаспори у США у 

2015 році започаткували проект «Дорога додому», покликаний сприяти 
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поверненню до мирного життя українських вояків з травмованою психікою. 

Благодійний фонд УГКЦ «Карітас-Львів» за підтримки Фонду сприяння 

демократії посольства США в Україні у 2016 році розпочав реалізацію 

проекту «Комплексна освітньо-консультативна програма з допомоги 

внутрішньо переміщеним особам та ветеранам АТО». Програма на 

безкоштовній основі надає доступ до якісної правової, фінансово-

економічної та психологічної допомоги (у вигляді навчання та 

консультування). У тому ж році УПЦ КП презентувала відкриття Центру 

практичної допомоги захисникам України AXIOS. Його місія полягає 

підтримати починання та відкрити нові перспективи перед демобілізованими 

українцями та членами їхніх родин. Навесні 2017 року РКЦ відкрила у 

Слов’янську Центр психологічного відновлення для людей з травмою війни 

«ПРОМИР». Окрім того, релігійні організації безпосередньо займаються 

душпастирюванням українських воїнів на лінії зіткнення з ворогом шляхом 

підготовки і направлення на передову військових капеланів, регулярно 

надають значну гуманітарну допомогу жителям прифронтових територій, 

опікуються оздоровленням дітей переселенців та військовослужбовців, 

задіяних у зоні проведення АТО, тощо. До прикладу, на початку червня 

2017 року предстоятель УПЦ КП патріарх Філарет освятив і передав ліки у 

медичні заклади зони АТО, вартість яких складає понад 500 тис. гривень. 

Уже впродовж 4 років Департамент патріаршої курії УГКЦ у справах 

душпастирства силових структур України проводить роботу з оздоровлення 

дітей військовослужбовців ВМС та Військової служби правопорядку ЗСУ в 

Одеській області. 

Особливо прикметне місце у суспільному служінні конфесій посідає 

робота на дипломатичній ниві. З одного боку, вона передбачає просування 

євроінтеграційного вибору України, а з іншого – стосується формування 

позитивного іміджу країни на міжнародній арені. Упродовж кількох останніх 

років церковна дипломатія розвивалася вельми активно. Починаючи з 

2013 року очільники українських конфесій регулярно ведуть діалог з 
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чиновниками ЄС щодо європейських перспектив України, труднощів 

інтеграції, ролі релігійного чинника у суспільному житті, ціннісних засад 

суспільного розвитку. Наприклад, напередодні проведення консультативного 

референдуму в Нідерландах про затвердження Угоди про асоціацію між 

Україною та Європейським Союзом цю країну відвідала делегація 

українських духовних лідерів. Ціль візиту полягала у розширенні правдивої 

уяви про Україну на фоні поширення різних маніпулятивних стереотипів. 

Пастирські поїздки предстоятеля УГКЦ патріарха Святослава до Австралії та 

Канади, окрім суто духовної місії, передбачали ознайомлення місцевої 

аудиторії з подіями на Майдані, російською агресією щодо України, станом 

міжконфесійних відносин тощо. У лютому поточного року суспільно-

політична ситуація в країні, становище в анексованому Криму та 

окупованому Донбасі обговорювалися під час зустрічей патріарха Філарета з 

Надзвичайним і Повноважним послом Палестини в Україні Мохаммедом 

Касемом Аль-Асаадом та Надзвичайним і Повноважним послом 

Федеративної Республіки Німеччина Ернстом Вольфгангом. Невдовзі 

архієпископ Чернігівський і Ніжинський Євстратій (УПЦ КП) відвідував 

Страсбург і Брюссель, де обговорював широке коло питань з представниками 

різних інституцій ЄС.  

Релігійні організації причетні й до реалізації локальних проектів. 

Скажімо, церкви (УГКЦ, УПЦ КП, РКЦ, УАПЦ, УПЦ (МП)) Львівщини 

домовилися з місцевою владою стосовно акумуляції спільних зусиль, 

спрямованих на подолання негативних явищ у суспільстві. Насамперед, 

йдеться про боротьбу з пияцтвом серед населення. Інша ініціатива Львівської 

міської ради та синодальної комісії УГКЦ у справах дітей покликана 

забезпечити виконання програми опіки над дітьми-сиротами «Одна церква – 

одна дитина». У Дніпрі благодійна організація «Карітас Україна» відкрила 

перший в країні недержавний Єдиний центр соціальних послуг, у рамках 

якого реалізовуватимуть 12 окремих проектів по наданню допомоги 
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потребуючим мешканцям області, не дивлячись на їх конфесійну чи 

релігійну приналежність. 

Прямим свідченням значущості соціальної діяльності конфесій 

виступають високі рейтинги довіри до них з боку громадян. За результатами 

соціологічного опитування, проведеного Центром Разумкова у березні 

2017 року, церкві довіряє 63 % респондентів. Для порівняння: наприкінці 

2016 року рейтинг довіри до Президента України становив 13,7 %, Уряду 

України – 9,5 %, Національного Парламенту – 5,3 %. Це один аспект. Інший 

полягає в тому, що продуктивна діяльність церков і деномінацій на ниві 

соціального служіння сприяє зміні підходів у рамках державної політики у 

сфері свободи совісті та свободи релігії. Упродовж останніх років релігійні 

організації отримали право на заснування загальноосвітніх навчальних 

закладів, домоглися державного визнання дипломів та наукових ступенів, 

отриманих у системі духовної освіти. Інтенсивно відбувається процес 

законодавчого врегулювання функціонування інституту капеланства. 

На рівні підзаконних актів військове священство запроваджене у Збройних 

Силах України та Національній гвардії. 

Харитативна діяльність релігійних організацій віднаходить визнання на 

загальноукраїнському рівні. Так, за результатами IV Національного конкурсу 

«Благодійна Україна – 2015» серед його лауреатів виявилися благодійні 

фонди, діючі під патронатом конфесій. У номінації «Благодійник – 

загальноукраїнський (у т.ч. міжнародний) благодійний фонд» 2-ге місце 

посів Міжнародний благодійний фонд «Карітас України», який об’єднує 

греко-католицьких волонтерів і працює під орудою УГКЦ. Спеціальну 

відзнаку оргкомітету у категорії «Кращий благодійник у сфері допомоги 

захисникам України» отримала Громадська організація «Eleos-Ukraine» 

(Синодальний відділ соціального служіння та благодійності УПЦ Київського 

патріархату). 

Окремо потрібно означити ситуацію щодо суспільно вагомої діяльності 

УПЦ (МП). Позиція промосковської церкви в цьому відношенні доволі 
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неоднозначна і суперечлива. З одного боку, єпархії та окремі громади УПЦ 

(МП) долучаються до вирішення актуальних соціальних проблем: 

закуповують ліки для онкохворих дітей; надають матеріальну й духовну 

допомогу родинам військовослужбовців, які загинули в зоні АТО; беруть 

участь у перемовинах по звільненню українських воїнів з полону бойовиків 

тощо. Однак подібні приклади виглядають «точковими». Вони покликані 

здебільшого мінімізувати негативне сприйняття у публічному просторі УПЦ 

(МП) через замовчування російської агресії, ніж є проявом послідовної і 

цілеспрямованої роботи церкви. Невипадково за масштабами реалізації 

соціальних ініціатив УПЦ (МП), маючи найбільш розгалужену мережу 

релігійних організацій, суттєво поступається церквам Київського кореня – 

УПЦ КП та УГКЦ. 

Натомість антиукраїнська складова в діяльності УПЦ (МП) досить 

систематизована. Незважаючи на суспільний осуд, єпископат і 

священнослужителі УПЦ (МП) продовжують демонструвати неповагу до 

захисників України, псувати імідж Української держави на міжнародній 

арені, перейматися духовною опікою окупантів, пропагувати імперські 

цінності. Серед останніх кроків такого роду – паплюження пам’яті загиблого 

жовківчанина з боку настоятеля місцевого храму, відзначення свята на честь 

членів російської царської сім’ї Романових насельниками Почаївської Лаври, 

благословення Чорноморського флоту Росії та підрозділів прикордонної 

служби ФСБ, звинувачення української влади за втручання у справи церкви 

на черговій сесії Міжпарламентської Асамблеї Православ’я в Римі. 

Висновки 

1. Соціальне служіння є одним із ключових різновидів функціональної 

активності релігійних організацій. В Україні діючі на її теренах конфесії 

інтенсифікували свою суспільно значущу роботу після відновлення 

державної незалежності у 1991 році. 
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2. Соціально корисна діяльність церков і деномінацій вирізняється 

багатовекторністю. Її зміст і спрямованість обумовлюються суспільними 

запитами та відповідно актуальною на поточний момент суспільною 

проблематикою. 

3. Революція Гідності та війна Росії проти України довели, що релігійні 

організації відносяться до розряду важливих системоутворюючих інституцій 

громадянського суспільства, та істотно вплинули на конфігурацію 

соціального служіння конфесій. 

4. У нинішніх суспільно-політичних умовах релігійні організації 

причетні до проведення внутрішніх реформ, подолання наслідків російської 

агресії, іміджевої презентації України на міжнародній арені, вирішення 

болючих суспільних проблем (алкоголізм, наркоманія, дитяча 

безпритульність, збереження традиційних культурно-історичних цінностей). 

5. Індикатором визнання місії соціального служіння конфесій слугує 

суспільна довіра до них, яка значно перевищує аналогічні показники до 

ключових інститутів влади, а також процес розбудови державно-конфесійних 

відносин на партнерських засадах. 

6. УПЦ (МП) діє на ниві соціального служіння ситуативно-вибірково. 

Окремі суспільно корисні звершення цієї церкви радше виглядають як 

прикриття її цілеспрямованої антиукраїнської діяльності. Соціальна робота 

УПЦ (МП) ні за розмахом, ні за інтенсивністю не кореспондується з 

чисельними показниками відповідної церковної мережі на конфесійній карті 

України. 

Рекомендації 

Враховуючи важливий внесок релігійних організацій у 

внутрішньосуспільні трансформаційні процеси, зміцнення міжнародного 

іміджу України, заслуговує на увагу створення в рамках державної політики 

сприятливих умов для повноцінної реалізації конфесіями свого соціального 

потенціалу. Зокрема, доречним видається таке. 
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• Адміністрації Президента України запропонувати від імені 

глави держави як суб’єкта законодавчої ініціативи, розробку законопроектів, 

якими передбачити: 

– внесення змін у ст. 35 Конституції України, спрямованих на 

закріплення на рівні Основного Закону партнерської моделі державно-

конфесійних відносин на противагу сепараційній (чинна версія робить акцент 

на відокремленні релігійних організацій від держави, у ній мова взагалі не 

йде про перспективи співпраці двох інститутів); 

– внесення змін у чинний Закон України «Про свободу совісті та 

релігійні організації», якими передбачити можливість реалізації договірного 

порядку взаємовідносин між органами влади і релігійними організаціями. 

 

• Кабінетові Міністрів України: 

– за підсумками зустрічі Прем’єр-міністра України В. Гройсмана з 

ВРЦіРО від 04.07.2017 року поновити роботу Комісії з питань забезпечення 

реалізації прав релігійних організацій та використати її формат для 

поглиблення державно-конфесійного діалогу; 

– при підготовці документів стратегічного значення включати до 

складу відповідних робочих груп представників релігійних організацій, які 

засвідчили свою державницьку позицію, працюють у напрямку консолідації 

Української нації, збереження і розвитку культурно-історичних традицій 

Українського народу. 

• Комітетові Верховної Ради України з питань культури і 

духовності: 

– ініціювати проведення парламентських слухань щодо ролі суспільно 

корисної діяльності релігійних організацій в умовах реформування 

українського суспільства. 

– забезпечити розгляд на найближчому пленарному засіданні 

Верховної Ради України законопроекту № 5309 «Про внесення змін до 

Закону України «Про свободу совісті та релігійні організації» щодо назви 
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релігійних організацій (об’єднань), які входять до структури (є частиною) 

релігійної організації (об’єднання), керівний центр (управління) якої 

знаходиться за межами України в державі, яка законом визнана такою, що 

здійснила військову агресію проти України та/або тимчасово окупувала 

частину території України». 

• Міністерству культури України: 

– започаткувати регулярний моніторинг соціальної активності 

релігійних організацій з подальшим щоквартальним публічним висвітленням 

інформації, отриманої за його результатами; 

– підготувати на розгляд Уряду пропозиції щодо стажування за 

кордоном фахівців з питань суспільно-релігійних і державно-церковних 

відносин з метою вивчення зарубіжного досвіду співпраці держави і церкви з 

перспективою реалізації його ефективних механізмів на національному 

ґрунті.   

В.В. Токман 

Відділ гуманітарної безпеки 

Національний інститут стратегічних досліджень, 

вересень 2017 р. 


